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(Folyta Us é> vége.)

Tágítsuk ki már most ezt a kérdési még 
jobban. Vájjon bizonyos az, amit némely oldaliéi 
olyan dogmatikus és magától értetődő szilái dsag- 
t>ai szoktak emlegetni, hogy csak az egy vallásit népek 
a: igazán boldogok, erősek és szerencsesek ? Es hogy 
a inelv népnek, nemzetnek, államnak kebelében tűim 
vallás verseng egymással, annak már ennélfogva 
hátrányai vannak a történelem versenyében ? Oszm­
án megvallva, én ezt az érvelést sem tudtam soha 
megérteni. Sohase tudtam megérteni, hogy például 
Spanyolország, Franciaország, Olaszország nem­
csak'ma, hanem -100 év óta mindig — miért tekint­
hetők boldogabbnak, miért szerencsésebbnek és miéit 
erősebbnek és diadalmasabbnak, mint Anglia, mint 
Németország, mint az Északamerikai Eg)esült Álla- 
mok? Most minden jelenlegi politikai helyzettől tessek 
eltekinteni! A két csoport történetére tessek csak nezni. 
Az egvik egvvallású, mégpedig többé-kevésbbé poli­
tikai erőszakkal egyvállasává lett nemzetcsoport, 
a másik többvallású ország és nemzetcsopoit.

Sohasem tudtam továbbá megérteni azt sem, 
mi biztosítéka lehet egy országnak az egyvallásúsa- 
gában, mégpedig a hatalmi eszközökkel is keresztü 
vitt egyvallásúságban az ellen, hogy az illető ország 
és nép nemcsak attól az egy vallástól, hanem maga­
tói az Istentől is el ne szakadjon és szembe ne 1 omol­
jon a Krisztussal? Hol volt egyvallásúbb nép, mint 
Oroszországban? És hol támadt az első nagy koz­
mikus, sőt szinte apokaliptikus arányú szervezett­
ség Krisztusnak trónjáról való ledöntésére : éppen 
az egvvallású, a ,,szent“ Oroszországban!

Politikai szempontból nézni és értékelni 
a vallásegység és közelebbről a kereszt) énegy seg 
kérdését, általában rettenetesen veszedelmes dolog. 
Veszedelmes először azért, mert ha valahol egy kicsi 
önálló vizsgálódással rájönnek a keresztyének enne 
a jelszónak irrealitására — amit a történelem es 
a tapasztalat egyaránt megmutat —, akkor ez 
óriási kiábrándulást eredményez. Nem szabad olyan

jelszó hangoztatásával elindulni, amelyről közép­
iskolás tankönyvekből meggyozóuhetik balki, begy 
— nem áll mögötte valóság. De nem kevtsnne vesze­
delmes azokra nezve is, . kik elhiszik es nem vizsgál­
ják leiül e jelszót, meit izok meg előbb utóbb bele­
esnek abba a kísértésbe, hegy ily en teteit állítsanak 
fel : „Nemzetünk akkor lesz erős, ha egyvallasú lesz, 
tehát vonjuk le ennek is a következményeit: hazaarulő, 
aki nem akarja, hogy minden magyar kától.kus 
legyen, vagy fordítva: hazaarulő, aki nem akarja, 
hogy minden magyar■ kálvinista legyen.“ Egy olyan 
jelszó, amely vtgkövetkeztetőseiben idevezei, szaka­
dok leié vezet és pontosan az eilenkezójct éri el annak, 
mint amit hirdetői elérni akarnak vele.

3. Ha tehát nem szabad elsőrenden politikai 
célkitűzést állí.anunk magunk elé es nem szabad 
a nemzeti egység vonalán elindulnunk ennek a kér­
désnek meglógni pióbálásánál, hol induljunk el? 
X; gvon könnyen adódik a leielet : az egyhaztgyseynél. 
Nyilvánvaló,"hegy a nemzeti egység csak következ­
mény, a tulajdonképpeni cél az egyház egysege. 
Hogv ez aztán olyan lesz-e, ahogy Kóma gondolja, 
vagy ahogyan az evangéliumi protestáns es görög­
keleti oekumenikus mozgalmak szélső jobbszárnyá­
nak legmerészebb álmodozói ki tervezték, ez nem 
fontos, a lényeg az, hogy egységes egyház kell: tan­
ban, szervezetben és fegyelemben. Mikor lehet 
remélni, hegy ez a keresztyenség egységes csatarend­
ben fejlődve", diadalmas ellentámadásba tud menni 
az istentelenségnek világszerte megszervezett roha­
mával szemben, és ami ennél a pillanatnyi helyzet­
nél is súlyosabb jelentőségű : tud diadalmas rohamra 
indulni az óriási pogány tömegeknek,a mohammedán 
és zsidó tömegeknek Kiisztushoz vitelére, ha nem 
akkor, hogyha tanban, szervezetben és fegyelemben 
tökéletesen egységes lesz?

Ne felejtsük el: kétségtelen, hogy a keresz- 
tyénségnek az istentelenség szervezett rohamával
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előtt is megvoltak a nemzeti és társadalmi életnek 
a kínjai és gyötrődései, úgy, ahogyan a magán­szemben való ellenállási gvengesege es a már protes­

táns részről is 300 éve, katolikus részről pedig 
a középkor eleje óta folytatott kii[missziói — pogany- 
■s zsidómissziói — munka igen gyenge eredményei 
nagvrészt oda vezethetők vissza, hogy a keresztyén-
,,.g agában meg van h-sadtóva is nem visz h™ ■"" roma„tika nagy európai
"oTSÍkiíkí“,”™. jíil^a KrLlus világos- ollónk,.rszakának egyik legyienuCto vonása vájt 
„ágával szemben fájdalmas sötétségbe merült pogány, 
mohammedán í‘s zsidó milliók elé. Ne lelejtsük e ,

4^a Mlljcll C-S giuiiuuvue., —B. ’ ---------ov -- o------

f életnek is. így van a keresztyenségben is; szeretjük 
visszavetíteni az egység képét a középkorba : milyen 
jó volt, amíg a keresztyének között nem volt szaka­
dás! Pedig ez romantikus elképzelés és nem reális

hogv abban az Indiában, amely az egyik legrégibb 
keresztvén missziói terület, négy-ötszáz esztendő 
óta minden keresztyén felekezeti misszió iegmesz- 
szebbre odáig tudott eljutni, hogy most a legújabb 
világkatasztrófa előtt nem kevéssel egy nagymüxell- 
si oü hindu igen lelelös helyen kijelentette . „Keres» 
hímek, tudjátok mey, u Krisztusotokul vállaljuk, de 
titeket nem indiaiunk és az egyházaitokat sem vállaljuk.

Nem az lenne tehát a meggyógyít ása. ennek 
a szörnyű sebnek és eloszlatása ennek a lesújtó szé- 
gvennek, hogyha mennél gyorsabban meg^ lehetne 
szervezni az egységes keresztyén egyházat? Akár­
miken fájdalmas, de erre is meg kell tennem az 
Isten igéje alapján a kritikai megjegyzéseket .Ne lelejt- 
suk el, hogy ha mi akkorra várunk győzelmet Krisz­
tusnak es Krisztus hadseregének, amikor egy egysé­
ges keresztvén egyház lesz, akkor ez körülbelül azt 
jelenti, mintha ebben a mostani világháborúban 
azzal vigasztalnánk magunkat, hogy igen, történ­
hetnek jobbra-balra bizonyos meglepetések és el­
tolódások, de legyünk nyugodtak, magyarok : uno­
káink unokái valószínűleg meg! a magyar ügy
és a szövetséges ügy teljes győzelmét! Aki erre szána­
kozva vagy bosszankodva mosolyog, annak megkell 
■i'tenie. hogv ez az érvelés sem érhet sukkal többet.

Méltóztassék meggondolni, hogy a keresz- 
lvenségben a keleti egyházszakadás immái közel 
Mát éve tart — tulajdonképpen sokkal régebbi, 
le a hivatalos és végleges elszakitása az abrosznak 
akkor történt meg, 900 éve —, és ezt mind a mai 
napig nem sikerült orvosolni. Pedig minimális dog­
matikai, inkább csak rituális és fegyelmi kérdésekről 
van szó. A nagy nyugati egyházszakadás a reformá­
cióval 100 éve tart. Bizonyos szempontból messzebb 
vagvunk az orvoslásától ma, mint valaha.

Sőt méltóztassék még visszább menni a tör­
ténelemben. Még mielőtt az első nagy szakadas 
a kereszt vén ség első ezer évének vége felé megtörtént 
volna az egyház történetében, a keresztyénség már 
akkor sem volt egységes. Az egy hatalmas és mind­
inkább rómaivá és pápaivá váló egyháznak nagy 
boltozata már akkor sem fogott he minden kis keresz­
tyén templomot és keresztyén kunyhót. Amint emlí­
tettem, már Pál apostol kora óta megvannak a keiesz- 
tyénségben a vallásfelekezeti ellentétek és ezek már 
az ókor és a középkor folyamán sokszor egészen 
mélyreható szakadásokat okoztak, amelyekről azon­
ban a köztudat rendszerint egészen elfelejtkezik. 
Mert úgy van ez, mint a saját életünkkel, hogv 
a mostani nyomorúságban, visszatekintve a légi 
..békebeli" életünkre, különösen az 191 1 előttire, olyan 
gyönvörű szép, zavartalan, rózsás színnel latjuk be­
vonva az egészet, mintha az elejétől-végig csupa 
majális lett volna. Holott aki egy kicsit mélyebben 
kutatja a korok életét ésazönmagáét, tudja.hogy 1914

ppen a középkori „egyházegységért“ való rajongó 
lelkesedés.

Ha van szakadás közel 2000 esztendeje, ki gon­
dolhat arra, hogy néhány évtized vagy néhány 
emberöltő alatt szanálni lehet ezt a szakadást, egy 
dogmát, egv szel vezetet lehet csinálni, egyféle legyei­
met lehet teremteni? De vájjon szabad egyáltalán 
nekünk erre gondolnunk? Hiszen Isten igeje maga 
figyelmeztet bennünket arra, hogy az egység lehető­
ségeit más úton kell keresnünk. Nem a politikai 
úton és nem a külsőleges egyház-egységesítés útján. 
Jézus a János evangéliuma 10. része 16. versében 
és a rész megelőző verseiben is az Ő egyetlen pásztor- 
ságárúl beszél. Ezt mondja : „Más juhaim is vannak 
nékem, amelyek nem ebből az akolbái valók, azokat is 
elő kell hoznom és hallgatnak majd az én szánva 
A mi mai „revideált" Károlyi-fordításunkban, de 
a régi Károlyiban is, sajnos, így van tovább : ,,Es 
lészen egy okol és egy pásztor. Ezt mi éppen olyan 
vágyakozó szívvel szoktuk elmondani, mint a kato­
likusok. Ezzel szemben itt van kezemben a Biblia 
újszövetségi részének az eredeti görög szövege és 
másik oldalon a Bibliának a római katolikus egyház, 
által a mai napig a görög szöveggel egyél tékűnek, 
egyenlőképpen hitelesnek kijelentett latin fordítása, 
a" Vulgata. Hogy’ lehetne közeire remélni az egységet, 
amikor itt egy alapkérdésben sajnálatos elcsúszás 
van. Az eredeti görög szöveg azt mondja : „xai-/erfae-a-. 
jtia -ofcvr„ et< ziipiv.“1"Magyarul: „És lesz egy nyáj és 
egy pásztor ". Nem is mondhat mást az a Jézus, 
aki megelőzőleg azt mondja, hogy más juhaim is 
vannak nékem, akik más akutban vannak. Bámul,.- 
tolt a jeruzsálemi zsidókra és megjelenik itt előtte 
a három világrészben szétszórt zsidóság és a pogány­
ság. Nem ebből az akoliról valók, de nekem ezeket is 
elő kell hívnom és minden akolban hallgatnak majd 
az én szómra és akkor ..lesz egy akol és egy pásztor 
Lehetetlen! Egy nyáj és egy pásztori Maradnak 
a különböző akiok a világ végéig, amíg Jézusnak az 
Ítéletre visszajőve, nem tetszik azokat lerontani, 
de valamennyi akolban lesznek nyájak, amelyek enge­
delmesen előjönnek Jézus hívására. A latin fordítás 
szerint viszont : ,,el fiet unum ovile, et unus pastor". 
Itt van a Vulgata fordítójának alapvető, és a korán 
érvényesülni kezdő római gondolatra nagyon jellemző 
elcsúszása, mert az „ovile“ nem „w!|/.vt;“, a nyáj 
nem akol. Nem örülne egyetlen debreceni juhtarto 
gazda sem, ha arról akarnák öt meggyőzni, hogy ha 
elveszik az összes juhait, de meghagyják az akiad, 
akkor is éppen olyan jó anyagi állapotban marad!

Minden felekezetű keresztyének alázzák .meg 
tehát magukat egyformán az ísten tiszta és teljes 
igéje előtt! ,

Milyen keresztyén egység lehetséges csupán. 
A politikailag végrehajtott egység? Ott van a követ­
kezménye például a spanyol történelemben, ahol az 
a lövészárok, amely pár évvel ezelőtt Madrid utcáin
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húzódott keresztül, elkezdett húzódni már Katolikus 
l'vrdinánd és Izabella korában.

Milyen egységre van szükség? — Külső 
szervezeti, egyházi keretegységre? Jézus azt mondja : 
több akol van és egy nyáj. Egységei a keresztyének 
között nem teremthet semmiféle mesterkedés, csuk egye­
dül a Jézus Krisztushoz, mint egységüknek egyetlen 
biztosítékához, élő forrásához való, egyforma, hűséges, 
engedelmes, áldozatos és az életet is bármikor letenni 
kész ragaszkodásuk.

És ez az egység vájjon csak a misztikus 
imaórák csöndességében kell. hogy maradjon a lélek­
nek Krisztussal való nyájaskodásaként? Nem! Ennek 

egységnek minden pillanatban meg kell látszania 
n Krisztushoz tapadó egyéneknek engedel mességé- 
b,n, amikor az 0 hívó szava szól, hogy élezzenek 
együtt, gondolkozzanak együtt, cselekedjenek együtt és 
különösen s ze n ved j e n e k együtt, ha kell. \ kérész­
ivé n egységnek „logikája“, az Ige szerinti egyetlen 
itiaz értelme csak ez lehet.

I. Hadd végezzem he kél gyakorlati gondolat­
tal rejtegetéseimet. ............

\z egyik ííz, jiogy leliál különböző öklök- 
bau is lehetséges az egy nyáj, ha minden akoliam 
engedelmeskednek a Krisztus hivó szavának. Mi 
következik ebből minden akol népére és emberi 
pásztoraira nézve? Az, hogy egy nagy belső térítésnek 
kell megindulnia minden keresztyén földi egyházban, 
jrlekezetben és akolban. Arra kell törekedni, hogy 
annak az akolnak, melynek én vagyok földi felelőse 
live letek együtt, vagy annak, amelynek másfeleke- 
zetü papok," tanítók a vezetői, felelősei, ne legyen 
másféle lakója, csak Krisztusnak engedelmeskedő, 
akinek az életében naponként megvalósul az l r 
Jézus Krisztus parancsa, hogy : ha szeretsz engem, 
legeltesd az én bárányaimat, juhaimat. Milyen sok­
szor el szokták emlegetni bizonyos oldalról, hogy 
Krisztus megmondta (Máté Iti : 18): „le Péter 
vagv és ezen a kősziklán építeni lel az én anyaszent- 
egvházamat.“ És milyen következtetéseket szoktak 
levonni bizonyos oldalon ebből! Ezzel szemben 
miiven könnyen feledésbe megy, hogy Péternek 
mást is mondott az Űr : „Szeretsz engem? Legeltesd 
az én juhaimat, legeltesd az én bárányaimat! 
(János 21 : 15—17.) Szeretsz engem valóban, te 
katolikus, te református Péter? Akkor ne az akol 
egvségére törekedjél, ne lépj fel univerzális követelé­
sekkel, hanem mást csinálj : legeltesd a juhaimat, 
a bárányaimat, akiket egy bizonyos akolban tereád 
híztam.

Minden egyháznak annyi jó pontja van a keresz­
tyén egység munkálása terén, amennyi elesámborgoti, 
esők névvel keresztyén tagját odaviszi a Krisztushoz, 
fis minden egyháznak annyi rossz pontja van az egység 
munkálásában, amennyi lélekhalászalot folyttá, más 
okinkba átpislogva és átnyűlkálva éjjelenként, amikor 
" .,lágy pásztorok“ alusznak, és addig, amíg onnan 
áthúz egyet, a magáéból veszni enged százat.

Az első reális ál tehát a belső, nagy megtérés, 
a magunkéval való törődés. A másik út pedig minden 
egyes alkalomnak megragadása, ahol különböző akiok­
nak egyformán hűséges. Krisztust követő keresztyénéi 
a világ keserves adottságai és a jelen nyomorúságai 
között együtt mehetnek, együtt érezhetnek, együtt

gondolkozhatnak, együtt cselekedhetnek, együtt 
áldozhatnak, és ha máskép nem megy ; együtt szen­
vedhetnek.

A mostani pápa karácsonyi szózatában, 
mint már említettem, olyan elveket fejteget, ame­
lyekre lehetetlen azt nem mondani, hogy az útnak 
igen nagy részén feltétlenül együtt mehetünk vele 
mi reformátusok erkölcsi és társadalmi téren, sőt 
ha a „politika“ szót kiemeljük a mindennapi ala­
csony ság szűk és nyomorúságos kői éből, még politikai 
téren is együtt mehet vele minden hitvallásos és 
meggyőződéses református keresztyén.

Megvan a mód, éppen itt Magyarországon is, 
a közös segítésben, a háborúokozta nyomorúság eny­
hítésében, a magyar család közös mentésében, a 
helyenként apadó és üszkösödé magyar néperő 
meggvógvítása és megtartása terén. Miért ne lehetne 
itt összefogni, még mielőtt megállapodhatnánk abban, 
hogy mi lesz azzal az ostyával az oltáron vagy a 
kenvérrel az űrasztalán? Hogy addig is ne lehetne 
együtt dolgozni erkölcsi és szociális, nemzeti téren, 
azt igazán nem értem.

Sőt mondok végül egy olyan alkalmat is, 
amelvnek hallásán meg fognak sokan döbbenni, 
talán botránkozni is, de nekem régen hirdetett meg- 
gvőződésem :

a nemzeti társatlalom életében van egy egyszerű, 
elemi, sejtszerű alkalom, ahol a keresztyén egység, 
a Krisztus különböző aktokba tartozó juhainak 
és bárányainak Krisztussal való egysege és egy­
mással való egysége igenis megvalósulhat és ez a 
h á z a s s á g.

Semmi sem mutatja örvénylőbben. hogy 
még milyen messzire vagyunk az igazi keresztyén 
egvségtői. mint az, hogy minden erővel minden 
kereszt vén egyháznak támogatnia kellene az olyan 
vegyesházasságokat, ahol különböző felekezetű, 
de Krisztust egyformán szerető, hűséges, keresz- 
tvének találkozhatnak, de e helyett jönnek a keresz­
tyén egyházak és egvik a másik után perhon eszkal ja. 
elítéli, megnehezíti, szétriasztja ezeket a házasságo­
kat. Ezt nem pusztán egy egyháznak mondom, mert 
ezt mindegyik egyház csinálja, az egyik kezdte, 
a többi kényszeríileg utána csinálta, mi is. Pedig 
egészen nvilvánvaló, hogy a vegyesvallású hazassag 
kereszt vén szempontból nem veszedelmes akkui, 
hogvha bár különböző templomokban imádkozunk is. 
de imádkoznak és Krisztushoz imádkoznak es otthon is 
imádkoznak ! Akkor veszedelmes csak, hogyha vag\ 
az egyik vagy mindkét fél közömbös a maga vallása 
iránt, vagv egyenesen, „vízzel megkeresztelt" volta 
ellenére is Krisztus-ellenes gondolkozást vag\ Kiisz- 
tus-ellenes életet tanúsít. Ez csakugyan mélyen 
romboló! És egv hívő keresztyen csaladunk iljen 
házasfélhez engedni gyermekét nem azért nem s.abad. 
mert az egyház tiltja, hanem mert Krisztus tiltja. Aki 
előtt egykor számolnia kell a gyermekéről.

De olyan vegyesházasságot akadályozni, ahol 
megvan a Krisztusban való összekapcsolódás lehe­
tősége, tulajdonképpen azt jelenti, hogy minden 
egyéb kaput is bevágunk a „keresztyén egvseg 
előtt. A társadalom alapja a család. \ agy itt kezdtük 
az egységet munkálni, vagy sehol sem leszünk felen 
egyetlen lépést sem. Ha erre azt mondják, hog\ ez 
veszedelmes utópia, erre hadd feleljem a következőket
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Utópia görög szó, magyarul azt jelenti, 
hogv „olyan hely, amely nincs sehol . Utópiának 
tartom a* keresztvén egységnek politikai utón \ao 
megvalósítását, mert egyetlen helyet sem latok 
ahol politikai úton maradandó keresztyen egyseget 
lehetett volna megvalósítani. Utópiának tartom 
a keresztyén egyházegységet is a szervezet, az akol 
értelmében, mert a történelem és a tapasztalat azt 
tanítja, hogy ez az út éppen olyan kevéssé járható, 
mint a másik, és mert a történelem vizsgálatából 
azt látom, hogy az egyházegység gondolatáért 
a római egyháznak középkori legnagyobb uralma 
idején is folvton kellett küzdenie kisebb-nagyobb el­
szakadásokkal, és az egységet maradék nélkül soha­
sem tudta megvalósítani.

Amit azonban a: előbb hirdettem, az nem uto­
pia. a: krisztotópia. Van egy hely, ahol lehet egység : 
Krisztus! A „megbánás helye“ (Zsidók 12:1/)- 
Krisztusnak a keresztfán értünk meghasadt szí\e. 
Ott lehet találkoznick és felerősödniük a keresztyé­
neknek az együttes bizonyságtételre, mihelyt őket 
Krisztus hívja. Nem a levegőből beszéltem, amikor 
azt mondtam, hegy ez lehetséges. Életem legdrágább 
élményeit köszönöm annak, hegy más keresztyén 
felekezetű testvéreimmel nemcsak tudományos, ha­
nem igazi krisztusi közösséget is tudtam ápolni 
kora ifjúságomtól kezdve nvnd mostanáig, és bizony­
ságot tehetek róla, hegy láttam a múltban, látom ma 
isflátom a saját tágabb családomban és látom olyan 
keresztvének életében, akiket mindenkor föltétien 
mint; képekül állítek magam elé, olyan vegyes- 
házasság* kn; k lehetőségét, ahol a vegyesházasság 
nem bontotta szét, hanem még mélyebben össze­
forrasztotta Krisztussal és Krisztusban a lelkeket, 
mert egymás és Krisztus mélyebb szeretetére taní­
totta meg a más akolba, de egy nyájba tartozó feleket.

Keresztyén egység, hol vagy? Ne keressük 
délibábban. Megmondta Ady Endre, hegy a déli­
báb vörösen jön be Debrecenbe. Keressük ott, ahol 
van. A nyáj egységében, egyetlen Pásztora körül 
^s a Pásztor egységében, az egyetlen nyáj közepette!

(Gyorsírás után átnézve.)

Debrecen neve és a sttmír kérdés
Ez a két fogalom úgy kerül egymással kapcso­

latba, hogy Dr. Pass László evangélikus lelkész- 
testvérünk* a DPL folyó évi 7. számában városunk 
nevét az ősi sumir nyelv segítségével ,,De-\-ber-r 
czen“-nek hangoztatja és az ,,Anyaisten áldozó épü­
lete“ jelentést hozza ki belőle. Eljárása jogosult­
ságát ama tételszerü megállapításra építi föl, hogy 
Európa nagyobb részén és így hazánk területén is 
egy olyan ősnép élt, mely ázsiai eredetű, „mongolul 
alapjeílegű, kerek, rövidfejű, finnugor és alarod 
nyelven beszélt ősnép“, „a magyarság ősnépének 
egyik része“ volt. Európa helynevei — és így hazánk 
városnevei, köztük Debrecen neve is — „ettől az ősi 
turáni néptől erednek túlnyomó részben“. Ez az 
ösnép azonos a Kr. e. 3000 évvel Mescpotamiát be­
népesített urál-altaji sumir néppel, melynek nyelvét 
„eredeti alaprétegében teljesen ; zonosn; k“ véli a mi 

Tehát az ősi sumir nyelv szol­magyar nyelvünkkel

gáltatja a megfejtés kulcsát Európa és hazánk hiva­
tott helyneveihez is.

Sokkal többre becsülöm az illusztris cikkiio 
személyét és magasabbra értékelem érvelése nemes 
indokait, semhogy olcsó polémiába akarnék keve­
redni megállapításaival; ám mégis úgy érzem: 
a magyar nyilvánosság előtt, mely ,,a sumir kérdés­
ben“ annyiszor kergetett csalóka délibábot, nagyon 
röviden fel kell tárnom, hogy mennyiben igazolható 
a fenti álláspont és mi az, amit tudományosan bizo­
nyíthatunk? Leszűrt tudományos eredményeket köz­
lök, amelyeknek igazságához semmi kétség sem 
férhet.

1. Igaz, hogv a sumir nép az emberi történet leg­
korábbi ól (Kr. e. 3500-ból) ismert népe. Régebbi, 
mint az egv ptomiis. E népnek dicső kultúi áj a, ősi 
vallásos élete fennmaradt az emlékek tízezreiben, 
melyeket ma abszolút bizonyossággal olvasni és 
értékesíteni tudunk. Egy félhónap múlva tiszántúli 
egyházkerületünk megértő támogatásával meg fog 
jelenni egv mű, melyből az érdeklődő az előbbi 
kérdésekkel kapcsolatban mindent megtudhat.

2. A sumir nép a történeti idő kezdetétől el, 
állandóan Babylon közép és déli részén élt, onnan 
kerültek elő csodálatos kuli úremlékei is. Vele együtt 
élnek Babylon északi részében az első sémita törzsek 
is, melyek idővel nagyra!örö birodalmat alakítanak 
ki és a jogi törvénykönyvéről híres Hammurabi 
alatt (Kr. e- 2000) leigázzák Rum irt és népét be­
olvadásra kényszerítik.

3. Igaz, hogy sem a sumirok, sem a sémiták nem 
őslakók Baby Ionban. A sumirok valószínűleg Közép- 
Azsia irányából jöttek, a sémiták arábiai őshazájuk­
ból. De semmi nyom nem mutalja, hogy sumirok vagy 
velük rokonságban álló népek (a finnugorokat kivéve) 
Európa földjén tartózkodtak, vagy akárcsak itt meg­
fordultak és az európai őskultúra arculatát ilymódon 
határozták volna meg. Tehát Európa és benne hazánk 
hc'yncvei sem fejlhetők meg tudományosan a sumir 
névterminológia segítségével.

4. Valóság, hogy az első emberi kultúra alapvetése 
a sumir nép érdeme és örök dicsősége. Sumirok alkot­
ták meg az első képírást, az assvr-babyloni ékírás 
szerves elődjét, ők találták fel és valósították meg az 
első időszámítást, fejlesztették ki az első tudomá­
nyokat, teremtettek nagyszerű művészi alkotásokat 
és hozták létre a vallásos élet amaz ősi formáit, 
melyeken az egész ókori Kelet vallásos szemléleti 
módja és annak kifejező képzet anyaga — az Ószövet­
séget is beleértve — felépült és alapszik.

5. Az is igaz, hogy nemcsak Elő-Ázsia sémi kul­
túrája a sumir szellemi örökség egyenes hajtása és 
szerves továbbépítése, hanem erős összekötő szálak 
— melyek véleményünk szerint a rokonság kapcsola­
tává erősíthetők — vezetnek a sumiroktól az urál- 
altaji népközösséghez és tüntetik fel ez utóbbit úgy, 
mint amely szintén a sumir ősműveltség emlőin nevel­
kedett. De ez az akár ősrokonságnak, akár őstörté­
neti érintkezésnek minősülő rendkívül fontos és 
érdekes kapcsolat még a történetelőtti időben, a 
sumirok babyloni beköltözése előtt Ázsia közelebbről 
meg nem határozható vidékein folyt le és Európához, 
mird földterülethez semmi köze.

6. Mivel a tudomány megállapítása szerint az 
indogermán nyelvek ősrétegében is kimutatható elég
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jelentős suniir hatás, ez oda vagy a sumirral rokon 
fjiiniigor vagy assyr-haliyloni közvetítés útján került. 
\ ,.|sö esetben a Kaukázus északi, az utóbbiban n 
(|é"li'lejtője volt e megtermékenyítő hatás színhelye. 
)h sí inmicsctrc sem Közép- vagy Kszak-Európa.

7. Ha mindez nem is igazolja a Pass László fel- 
hpesiil. még mindig elég érdekes és fontos marad 
■I tekintet ben, Imgy a sumir kérdés iránt a legkomo- 
ivahhan érdeklődjünk és kérdései tisztázásától se 
időt. se fáradságot ne sajnáljunk!*

I)r. Varija Zsiymond.
t ].-/ au'Ivnlikux |v|\ilégosítás után L»|Hink e kér- 

»léssel tovább ovin kíván foglalkozni. Szerkesztőség.

hírek az egyházmegyékből

BIHARI KG YHÁZMKG YK.
Ki" II. JIliin óvsz. leánytilkár február első felében 

jjjjiari egyházmegye következő gyülekezel eil látogatta 
illeg és szolgált a leány- és asszony•munkák megindítása 
és a vasárnapi iskolai munka ügyében. Áriáiul. Bihar 
keresztes. Biharpüspöki. Bojt. Mezőtelegd. Nagykerek i. 
Nagy váradrél i egyházközség, puszi »újlak és Yánesod egv-

\ kismarjai lelkészválaszlássál kapesolatban a presbi 
I érium három segéd lelkész ('.sátoros Sándor debreceni. 
Holló Lászlói élesíti expert si segéd lelkészek és Kiss Antal oki. 
lelkész, kábái lakos, a Szeret el szövet ség I aggyiijtő je bemutat 
kozó szolgálatát kérte.

DKBRKCEM KG YHÁZMKG ) K.
Nyolcvanhárom éves évfordulója voll Januar 11-én. hogy 

a debreceni Kistemphnnban a tiszántúli református egyház 
kerület addig még soha nem tapasztalt nagy méretben Iál­
lottá meg hires közgyűlését. Ezen a közgyűlésen történi 
me" annak hitvallásos hangsúhozása, hogy az egyháznak 
reveden és egyedüli Feje vsak .Jézus Krisztus lehet. A refor 
mátus egyház ezen a közgyűlésén önkormányzatát mentc tti 
meg az abszolutisztikus államhatalom törekvései ellen. 
Amikor egyházunknak erre a kivívott győzelmére gondo­
lunk. alázatos szívvel hajiunk meg a győzedelmet adó Krisz
tus előtt. , .

X református \öszövelsé<| munkája kezd kibontakozni 
Debrecenben. Az egyetemi egyházkörzetben, m.inl előbb 
megírtuk, már megalakult és szépen virágzik. Most a jo 
példát követve a kisternplnmi egyliazresz lanaesa hataro/.,a 
el nagv lelkesedéssel a Nősz.')vétség megalakításai. Az 
előki szi’lő gvülés február 21-én a központi bibliakörben 
megtartatot I. ahol ismertet lék az országos alapszabály 
tervezetei. A formális alakulás egy közeli vasárnapon a Kis 
templomban, a 11 órás istentisztelet végen fog ünnepély- 
formák között megtörténni.

X mikeiiéresi református ei|jház leány köre a hari'leieii 
küzdő magvar honvédőink részire teli meleg liosajikaka vs 
sálakat k főtt. me Iveket imádkozó szívvel es testyerkem 
érző szeretettel küldött el a Vörös Kereszt h-gyesnie! mjau. 
Erre a célra igen irgv sikerű műsoros estet rendezeti 
február hó 12-án. X műsoron egy három- és egy egylelvoiia 
sós színdarab is színre került s mindkettő nagy K-lszis ‘ ' 
sikert aratott. A színdarabokat betanította ex cmadaxi 
rendezte lelkipásztor neje, Dr. Lenez (.. Samlorne. a leány­
kor vezetője.

HKYKS.X A G Y KUNSÁGI KG YHÁZMKG ) K.
X liszaszöllösi református egyház hó utolsó ysulor 

lökjén este a termet szorongásig megtöltő közönség sza 
mára műsoros vallásos ünnepélyt rendezel 1. nie íven a le. 
kész imádkozott és bibliát magyarázott. Juhász István 
igazgató-tanító felolvasott. A műsor szamai kozott kuto- 
nösen meghatóan érdekes volt a Jézus egyik csodát, c i < 
nek : a vak fiú meggyógyít áxának keleti viseli t hen előadni l 
dramatizál ás a. méh" a közönség szívét áldott kozelse„D< 
vitte Jézushoz. Egy másik műsorszám Arany Janos „Szóm .

l ét apródja“ volt, melynek egyes alakjait külun-ktilön 
személyesítették meg a szereplők. Könny fátyolos lényben 
ragyogtak a szemek a két bátor kis dalnok szeretetenek 
hatása alatt és a Drégely hős védőjében megtestesült, a 
halálban felmagasztosult magvar hősiességnek a költemény 
bői kicsapó ttizétől. E két darabot Nagy János tanún <;s 
Kálmán Eszter tanítónő tanította be. Az est eh lelkész ima 
javai s a Szózat eléneklésével ért vegei.

Ti szak űri ön folvéi hó 14-én (rál István esperes kitel 
jelit gyülekezeti napot tartott. Délelőtt ünnepi igehirdetés 
sei sieletI vigasztalni s erősíteni a hívekéi. délülán az. espe 
resné s Szokodyné Fogarass Ilona a leányok s asszonyok 
számára tartottak evangélizáeiót. míg az esperes a kíilteiü 
leli szőlőkben átütő erejű előadást a mai idők kívánalmai 
nil. a Krisztusban gyökerező szolgálat s áldozatkészség 
jelentőségéről. Szokoiív Gyula tiszainokai lelkész pedig 
Bibliái magvarázott. Utána az esperes es kíséreté a sok 
gyermekes s" egvkés családokat látogatta meg. mindenül! 
k'önnvekig ható" erővel mutatva irányt a j ovo re. Xegul a 
kültéridéi i Gazdakör társas vacsorára hívta össze a nagy 
kiterjedésű latnai lakosokat, ahol az országgyűlési kép 
viselővel s főszolgabíróval együtt ismét, szolgait az esperes, 
a mai nehéz viszonyokban is a keresztyen ideálokat ki 
hangsúlyozó beszédével. Az esperesnek az a szándéka hogy 

mai félelmes időkben, különösen is elvigye minden kebel 
heti gyülekezetünkbe az Ige erejét.

MÁBA M AROS-UGOCS A I K(, > IIÁZMKG 1 K
X iiiáramams-ui|ovsai vi|> háziiii ip«• lclkcxzcgycsul.de 

(baráti koré) február 8-án Nagyszőlősön tartotta meg havi 
ériekezlelél. Majdnem mindenki jelen voll. A bevezető 
bibliamagvarázalol Peleskcg Karóig maramarosszige , , j.
vallastanár larlolla a Jónás 1 : 1 -5. verse, alapjai.. Leik, 
ismeretünket felrázta és mélyen megrendít el 1 _ az a 1ig>c 
mezlctésc. hogy ha Jónás példája szermi húzódozunk ku 
d,•lésünk teljesítésétől. ha a komor időben nem hmleljuk 
koinolv méltósággal az Isten üzenetei, ha habozunk vagy 
krliitiiskodiink. az ide-oila kapkodó, talizmánt kereső v hm 
előbb a sok im-lomol. azután minket log a hajóból a ten­
gerbe dobálni. ....

Imádság Illán Isaák Imre esjieres lel le meg clot ei lesz 
léseit. F.lső javaslata alkalmas arra. hogy a Nagy Béla lel' 
ham at ék iigvében a mára maros ugoesai es a beregi egv lm/ 
megve. valamin! a munkácsi egyházközség kozol meg 
egvezés jöjjön léire, a hagyatéki házban pedig akadaiy 
laiauul árvaházat és szórvány internal üst létesíthessenek 
A többi javaslatához is hozzájárult az erGkezlel. Ezek 
szerint öt körzetben jiresliileri konferenciát. lecsón i .HisW 
és 'eánvkonfcrcnciát tartanak, az előadóka pedig kijelöl 
lék továbbá az esperes! vizsgalatok es iskolalatogalások 
ideje és rendje tekintetében m.cgálla|,.,das jött lel re.

Ezek után kél előadás hangzott el. l organ Bal Hsza 
keresztúri lelkész a levenleintézmény es a lelkész viszolivo 
,-„4 értekezelI. Hangsúlyozta, hogy az ilp.sag neve esé 
kínálkozó kedvező alkalmai teljes erővel meg kell ragadó . 
Párduc Rezső tixzaújhelyi lelkész egyházmegye, pen/ Mr .ok 
az egyházmegyéi segélyegylet alapitasanak tervet v.t tt 
föl \z örömmel fogadott tervezetet, amely hivatva lesz 
sok anyagi gonddal küzdő egyházközségnek ex •isz viseő 
nek segítséget nyújtani. megküldik az összes eiili.ki Iti kn ~ 
Hozzászólás végett. Több személyi kenlvs elmlezese uUn 
az esperes felvetette a debreceni Kollégium 'ovabbi míg 
segítésének kérdéséi. Az az állási.,glalas alakult ki. m« 
az egyházmegye minden gyülekezete a leli kx/.am után 
egv-egv pengő adománnyal log hozzájárulni hét ex ala 
a kollégiumi gyűjtéshez. Valósziníí. hogy a presbitériumok 
egyöntetűen elfogadják a javaslatot.

XAG YSZ A I.OXT A I KG YHÁZMKG X K.
Kétnajios konferencia Xaijxszaloiilaii. A csonkanagy 

szaloiitai egyházmegyei konferenciák rendezése alkalmából 
Xaavszalontán kétnapos, lelki áldásokban bovolkodo km 
iereni'iát lártották. A konferencia előadói a kővetkezők 
voltak : Kiss B. Júlia komén li országos leány titkai. 1 aksy 
Sándor egyházmegyéi missziói előadó. Pataky l.as/.lo egv 
házkerületi missziói lelkész. Nagv Sándor mezosax, leik 
pásztor. Kovács Imre sarkad! lelki,,ászt.,r. valamiül Mcs/.a 
'os Rózsa és Tömöri Maliid, mint az országos Lcanyxzovcl 
séi> kiküldöttei, illetve bizonyságlevoi. Az első nap. február 
1L vasárnap, kimondó!lan a szalontai gyülekezet mis-zióx 
napja voll. A vasárnapi iskolától kezdve, a gyülekezet mm
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den rétegét megmozgatták a több csoportban megtartott 
előadások. Szép és megható templomi ünnepély mely­
nek keretében 72 leányszövetségi tag lelte le a fogadalmat 
az országos központhoz való csatlakozás alkalmából - zárta 
be ez áldásos vasárnapot. — A második nap, február lő. 
hétfő, a környékbeli fiú- és leány-ifjúság lelki találkozója 
volt. Lelkipásztoraik és tanítóik vezetésével, a helybeli 
ifjúságot is beleszámítva, mintegy 100 fiú és leány vett részt 
a külön csoportokban megtartott előadásokon. Mindkét 
napon az előadásokat megbeszélések is követték, melyeken 
tüzetesen megbeszélték a mai embert különösen érdeklő 
hitbeli kérdéseket. Megbeszélések, illetve előadások lényege : 
válságban lévő világunk vállságát ma is csak Krisztustól 
várhatja.

Lelkész! és tanítói köri értekezlet. Az állományi lel­
készt és tanítói kör. miként a múltban, úgy a jelenben is. 
a legintenzívebb buzgósággal műnk lkodik korúnk egyházi 
és iskolai életének fejlesztése érdekében. Legutóbbi értekez­
letünkéi Szakítson tartottuk február hó 17-én. A közös 
lelkészi-tanítói konferencián Székelyhídi Béla álmosdi. lel­
kész ..Lelkész és tanító együttes mtmkőja“ címen tartott 
előadásában igen helyesen mutatott reá azon körülményekre, 
hogy ha megbízásunkat úgy az egyik, mint a másik részen 
igazán szolgálatnak tekintenénk s az emberi gyarlóságból 
származó gyengeségeket inkább javítani, mint büntetni 
igyekeznénk s nem azt keresnénk mindig, ami elválaszt, 
hanem sokkal inkább azt. ami összeköt, sokkal oldottabb 
célokra fordíthatnánk azt a sok-sok energiát, amit sokan 
és sok helyen nem a közérdek javára, hanem éppen annak 
kárára pazarolnak el. Liste a templomban igen nagy számú 
közönség jelenlétében tartott ünnepélyen az igét Székely- 
hidy Béla lelkipásztor hirdette. Buruzs Lajos kiskereki 
lelkész, egyházmegyei főjegyző pedig ..A háború reformá­
tus szemmel nézve" címen tartott nagyhatású előadást. 
A szalacsi leány énekkar két szép énekkel. Zsigó Jolán. 
Szabó Ilona és Zsigó Sándor pedig szavalatokkal emelték 
az ünnep fényét. Az ünnepély szülői értekezlettel fejeződniI 
be, mit Ke mécséi György »Ibist tanító vezetett.

< Szakos.) Jakab Lajos református tanító.
komáilihan Ut-l.i február 12- l.i. napjain körzeti ifjú­

sági nap volt. Ezen a konferencián részt vett nyolc község 
ifjúsága. Ok 'ny. Mezőgyán. Zsadány, Magyarhomorog. 
Korosszakái. Körösnagyharsány. Berekböszörmény és Mező- 
sas. Leányok és fiúk összesen ötszázan jöttek el. hogy bizony - 
ságot tegyenek az Ív let Fejedelméről. A konferenciát I birkái 
Antal segédlelkész nyitotta meg : ..Önmagunk megismerése" 
címen. Másnap istentiszteleten vetlek részt, ahol az Igét 
Pataky László kon vént i lelkész hirdette. Istentisztelet előtt 
Paksy Sándor egyházmegyei helmissziói előadó biblia- 
közösseget tartott : ..Életutunk" címen. Istentisztelet végez­
tével a helybeli KIÉ zászlója alatt vonult fel az ifjúság a köz 
ponti iskola nagytermébe, ahol kü’ön a leányoknak és külön 
a fiúknak „Ifjúsági parlament" volt. A leányoknál az elő­
adásokat Kiss B. Júlia konventi leány titkár. Tomory 
Maliid. Mészáros Rozália központi kiküldöttek tették a 
leányok számára felejthetetlenné konferenciánkat. A fiúk­
nál Paksy Sándor egyházmegyei helmissziói előadó és 
Pa laky László sok égető problémára vetít’tte reá az evan­
gélium áldott sugarát. Délután mindkét helyen beszámoló 
volt az ifjúsági egyesület életéről. Majd a konferenciát 
Pereez István nagyszalontai egyházmegye esperese, zárta be. 
Kérte az ifjúságot, hogy az Élet Fejedelmét soha el ne hagy ­
ják. mert az élet viharában megállani csak Krisztussal tud­
nak. Krisztus legyen útjuk, igazságuk és életük.

IRODALOM

áldozatkész életre kell nevelni. „Boldog, független, erős 
országot akarunk és annak útja döntően keresztülvezet a 
magyar iskolákon. . . “ Számunkra nagy megnyugvást jeleni 
e gondterhes időkben, hogy a Kiss József kezében látjuk a 
debreceni tankerület kormánykerekét.

Vj imakönyv jelenik meg a „Református Jövő" kiadá­
sában a honvedek hozzátartozói részére. Mindenki ima- 
könyve lesz ez a könyv, akinek valakije is katona. Címe : 
Tartassanak Künvörgések. írta : Ben ke Kálmán. Darányi 
Lajos. Kocsis János, Magó Ferenc. Megrendelhető: Buda­
pest. XIV., Hermina-út 51. Ára 1 P.

A tékozló fiú útján címen jelent meg Dr. Ecsedy Ala­
dárnak ifjak számára írott könyve. A Biczó-rajzokkal 
illusztrált könvv ára 2 pengő. 'Hazáin címen jelent meg 
ugyancsak Dr. Ecsedy Aladárnak újabb színdarabos kötete, 
amely ben hazafias, háboríts jelenetek és színdarabok van­
nak. Március 15-re különösen alkalmas. Ára előadási joggal 
együtt 5 P. A könyvek megrendelhetők : Tahitót falu. 
Pest vili. címen és kaphatóik a könyvkereskedésekben.

HALOTTAINK
Ihicsai Éva. Bmsui László kisújszállási lelki- 

pásztoiTest véi ütik leányká ja élete 21. évében, szelíd 
leiekkel viselt szenvedések illán folyó évi február hó 
20-án megtért Istenhez. Szülei, három testvére s ki­
tér jedett'családi köre gyászolják ti korán elköltözött 
leányzót, kiről Jézus hirdeti : nem Imii meg, hanem 
csak alti szik. Emléke legyen áldott. A B. F. R. A.

1 korszellem és a nevelés címen jeleni meg önálló füzei 
formájában az az előadás, melyet Kiss József debreceni 
tankerületi főigazgató (református presbiter) a debreceni 
tankerület igazgatói és tanulmányi felügyelői számára tar­
tott tanfolyamon, mint megnyitó előadást tartott. A kor­
szellem és a nevelés szoros kapcsolatát tárgyalja avatott 
tollal, vizsgálja a nagy témát a gyakorló-pedagógus éles 
látásával. A koreszmék hatásai al j a tanárok és tanítók 
sem vonhatják ki magukat. Mai korszellemünk alkotórészei : 
a keresztyén hit és erkölcs ; a haza, egyház szeretete. Ural­
kodó eszme a nemzeti gondolat, mellette a közösségi gon­
dolat ; a szociális segítés. Fiainkat és leányainkat hősi és

KRÓNIKA

A VÉGSŐ DOLGOK.
X debreceni Tisza Isi váll Tudományegyetemen, 

az 1JI42 -43. lané\ II. félévének 
EGYETEMI ISTE XTI SZTELET-SO HOZ VT \ .
Február 21. Legyetek készen !
Prédikál : Dr. Soós Bála egyetemi uy. r. tanár. 
Február 28. Az utolsó idők szenvedései.
Prédikál : I)r. Czeglédy Sándor egyetemi liy. rk. tanai . 
Március 7. Az evangélium leljes nyilvánossága. 
Prédikál : Dr. Farkas Pál református lelkipásztor. 
Március 21. Izrael megtérése.
Prédikál : Dr. Dinár [síitán egyetemi uy. rk. tanár. 
Március 28. Krisztus eljövetele.
Prédikál : Szenes László református lelkipásztor. 
Április I. Az ítélet.
Prédikál : D. Dr. Révész Imre, a tiszántúli református 

egyházkerület püspöke.
Április 11. A feltámadás.
Prédikál : Dr. Enyerly Andor, a Iiszáuinneni reformá­

tus egyházkerület püspöke.
Május 2. Az örök élei.
Prédikál : Dr. Makkal Sándor v. erdélyi püspök, 

egyetemi uy. r. tanár.
Május 16. A színről-sztnre látás.
Prédikál : Dr. Erdős Kárain egyetemi uy. r. tanár. 
Május 23. Éj ég és új föld.
Prédikál : Urat/ Sándor református lelkipásztor.

Az istentiszteletek, amelyeken bárki résztvehet, 
az Egyetemi Templomban vasárnap pontosan 11 órakor 
kezdődnek.
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A Coetus Theologorum, theologusok munkaközüs- 
su.„ debreceni szervezetének ünnepi gyűlése volt 
l'0Tv<) évi február hó 22-én délután, a református 
i-ovház presbiteri gyűléstermében. Ugyanis ez alka­
lommal tartotta székfoglaló felolvasását 1). Dr. Hé- 
vvsz Imre püspök : ,,Egy fejezet a magyar református 
ébredés történetéből“ cím alatt. A világ egyik leg­
nagyobb evangélizálójáiiak, Alexander Sommer- 
villv-nvk életét, missziói munkásságát, majd közelebb- 
ifil magyarországi körútját ismertette komoly ala­
possággal, tárgyilagossággal s igen élvezetes, 
szemléletes előterjesztéssel. Summerville 1887— 88 ke- 
mvnv telében érkezik Debrecenbe, itt Balogh 
Ferenc theológiai tanár fogadja. Tolmács híján 
mindössze egy előadást tart meg a városházán 
ahol Simonlfy Imre polgármester mutatta be a kö- 
zönséonek. Szoros lelki kapcsolatba kerüli ekkor 
a theologusokkal is, de szigorú kritikájával élesen 
rámutatott a város és magyarság hibáira is. Sajná­
lattal állapítja meg ekkor, hogy Debrecen negyven- 
ezres reformátosságának mindössze öl lelkipásztora 
van. Szomorú meglátásai ellenére egyik levelében 
ezt írja : ,,Alig hinném, hogy egy nemzet lenne, 
amely annvira megérdemelné az evangélizációs támo­
gatást. mint a magyar.“ Révész püspök úr előadása 
” Coetus kiadásában, nyomtatásban is meg fog
jelenni. Előre is felhívjuk reá olvasóink figyelmei.

t ,,P /■ o C h r i s t Ö“ Magyar Eoangéliomi Keresztyen 
Diákszövetség Isten kegyelméből immár -lő év óla hirdeti az 
Evangéliumot a magyar diákok között. Tahiban kedves diák- 
tábort létesítettek ; előbb fabarakok, később léglabarakak készül 
lek. Újabban, két évvel ezelőtt előadói termel is emeltek. Most 
már nagyon érzi szükségét a vezetőség annak, hogy egy állandó 
téglaépület legyen a telep középpontjában ; annál inkább, mert 
„ régi burakok élettartama már nagyon bizonytalan. .lr új 
épület alapja már le van tér . falai is emelkednek. .1 nyári 
konjemviaszezonra szeretnék tető alá hozni és lakhatóvá lenni. 
Lesz benne négy földszinti jó nagy szoba, meg egy közös terem. 
A félemeleti részben hetven személyt befogadó két közös habi 
terem. A: építkezés befejezéséhez meg 27 ezer pengő hiányzik 
s most a vezetőség kérő szóval fontul mindazokhoz, akik lelki 
indítást nyertek a Pro Christo Diákszövetségben, vagy cgyálta 
lóri a magyar ifjúság sorsa, világnézet i hova jutása erdet, el . 
adakozzanak a szent célra. —- Mi a magunk részéről is a leg­
melegebben ajánljuk ezt a szent es komoly ügyet minden 
olvusuiil: figyelmébe. Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Diákszövetség központi irodája: Budapest, /A., 1 lloi-ul
ti. II. A szövetség elnöke Dr. Karácsony Sándor debre­
ceni egyetemi tanár, titkára ijj. \ iclor .János.

Xz Országos Református Tanáregyesület küldöttségé az 
Országos Református Tanítóegyesület küldöttségével Um­
tos megbeszélésen vett részt a tanítóegyesület debieiem 
székhazában. Megtárgyalták az egyházi törvényeknek a 
tanárokra és tanítókra vonatkozó azon szakaszait. amelvcK 
a református tanárságnak és tanítóságnak az egyházkor- 
mányzatban való képviseletét határozzák meg. Ezeknek a 
szakaszoknak a módosítását mindkét egyesület tagjai el­
engedhetetlenül szükségesnek tart ják ohmodon. hog\ mind 
u tanár-, mind a tanítóképviselők száma a viszonyok alta 
megkívánt mértékben emeltessék, s az egyházi bírósagok 
ban mindkét testület minden fórumon képviseletet n>ét­
jén. A tárgyalások során a legteljesebb összhang volt tapasz­
talható a két egyesület vezetői között. Az értekezleten ki­
fejezésre jutott kívánságok memorandum alakjaban Kerül­
nek a törvényhozó Zsinat elé. , .................... .

Műemlékké nyilvánították Horthy István erdélyi püspök 
nagybányai Vár-útcai házát, amelyben Kormányzónk őse 
működött. Az épületet, amelynek egyik szamfaja me„ nv 
is őrzi Horthy István nevét, belső átalakítással kép- es ok­
mánytárrá rendezik át. (M. É.) ...... „ , • ,

Mit mondott Luther a külmisszi.miD Ezen '111,11'1^'u'[; 
menjetek el széles e világra, felmerül az a kérdés, ho^y. 
értelmezzük s miként kövessük ezen szavakat, mer • 
nyvs .hogy az apostolok nem jutottak el mmdenuve a/, 
egész világon. Mert pl. a mi vidékünkre se jotl el az após o

egyike sem s még napjainkban is számos szigetet fedezlek 
fel. ahol olyan pogánvok vannak, akiknek még senki sem 
prédikált, pedig az írás azl mondja, hogv beszédük minden 
országba elh átlátszik és irányelveik az egész világon isme 
relesek. I-'elelet erre a következő : Beszédjük útnak indult 
ki a világba, de még nem érkezett el mindenüvé! A kezdet 
megtörténi, de csak ítéletnapkor fejeződik be. Majd ha 
Jézus beszédét az egész világon prédikálják és hallgatják, 
csak akkor teljesedik be ama parancs, de akkor egyúttal 
az ítélet napja is elérkezik. lg\ vagyunk ezzel, mioliiu egy 
követ dohunk a vízbe : körlnillámok támadnak s egyik 
hullám addig űzi a másikat, míg partra érkezik. S amikor 
a tó közepén már csendes a víz tükre, a parton még mindig 
érezhető a hullámverés. így az apostolok is elkezdték az 
igehirdetést s azóta sohasem szűnt meg, hanem a lelkészek 
tovább folytatják s bár sok helyütt üldözik és el is kergetik 
őket. olyan helyekre jönnek, ahol azelőtt még soha nem 
hallották az evangéliumot, bár az út köztien sokszor kial­
szik és eretnekséggé változik.

X Xlngyar Itihlia Társulatnak, m ds Itt (2 november 1-én 
megtartotta végleges alakuló közgyűlését 1 ti 12 december 
A1 -én 2200 tagja volt. A Társulat tagja lehet mindenki, aki 
legalább 12 pengő évi tagsági díj befizetésére kötelezi magát.

\ kisvárdai egyház 1942. évi statisztikájának jelentő 
sebb adatai. A ÍÓUO lelkes gyülekezetben született Tő. 
meghall 73. Szaporulat 2 lélek. Tizenhárommal kevesebb, 
mint az előző és harminchárommal kevesebb, mint az az­
előtti évben. Végtelenül szomorú tünet ez Szabolcsban, ami 
komoly megfontolásra késztet. Kárunkra kötött megegye­
zést II. javunkra 9 pár. Ex nagyon kedvező eredmény, 
mert a reformátusok száma az egész község lakosságának 
vsak egynegyed részét teszik. 1 tárom pár kötött megegye­
zést. Egyházunkból kilépett 12. hozzánk belépett 10. 
Az egész évben úrvacsorával élők összes száma 3(115. Egész 
évi persely pénz 1305 P. Évi. adomány 17<iö P. Szegény 
gyermekeknek részben a vili. szociális alap támogatásából, 
részben természetbeni adományok és a Nőegylet gyűjtésé 
hői kiosztott az egyház 909(1 ebédel.

Az elmúlt év egy ik Iegörvendvlesvbb fejlődését az irat- 
erjesztés mutatta fel. amely közel .71 Ml p értékű iratul. 

bibliát, imádságos könyvel es énekeskönyvet juttatott el 
a gyülekezet tagjaihoz.

X Magyai X'firöskereszt országos elnöke l)r. Szabó 
Lajos nagyváradi lelkipásztornak az országos gyűjtésben 
való eredményes közreműködésének elismereseké|)pen köszo 
netél és elismerését fejezte ki.

Az erről széllé) díszoklevelet a X öróskcrcsztnck február 
23-án tartott intézőbizottsági ülése keretében Dr. Illáiké 
telidre főispán meleg szavak kíséret ebem nyújtotta át Dr. 
Szabó Lajosnak. Közöljük ezt a híradást annak megjegyzés, 
vei. hogy több hasonló kitüntetésről is van tudomásunk

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A ti szánt üli református egyházkerület püspöki hivatalától 

0,30 194.3. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

Felhívás.

Moód Róza budapesti (XII.. Nagyenyed-utea 8.. II. 
37 sz ) lakos kérelmére elrendelem nevezett anyai nagy ­
anyjának : Szélt Mária születési anyakönyvi bejegyzésének 
felkutatását.

A keresett Szélt Mária 1875 körül Gvoma kornyékén 
születhetett : apja Szélt Márton, anyja Vassadi Zsuzsámul 
volt. 1394 november 7 én Nagy Mihályival Gyomári kötött
lázasságot.

Ervdménv esetén kérelmező értesítendő, aki a felmerült 
utalási és anyakönyvi kivonali díjakat készséggel meg 
éríti.

Debrecen. 1943 február 19.

püspök
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704—1(143. szám. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

Felhívás.

2t
Szabó Zoltán budapesti (XI.. Hor hy Miklósul 24 
sz.. Hadik laktanya) lakos az 1939. évi IV. Ic. végre­

hajtása céljára kéri nagyatyja kereszt levelűnek, illetve 
születési anvakünvvi bejegyzésének felkutatását. A kere­
sett nagyapa: Csaj kos Péter az 4825. év körül valószínű­
ié« Szabolcs vármegye területén született.

Felhívom a lelkipásztor urakat ennek az anyakönyvi 
bejegyzésnek megkeresésére. Eredmény esetén kérelmezőt 
értesítsék, aki a felmerült kutatási és anyakönyvi díjakat 
meg fogja téríteni.

Debrecen. 1943 február 19.
II. Or. Révész Imre.

püspök.

4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

812—1943. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

Felhívás.

dual Zoltán karp. szakaszvezetű kérelmére elrendelem 
nevezett atyai nagyapja : Gaal Elek születési anyakönyvi 
bejegyzésének felkutatását.

• Gaal Elek az 1.828. év körül valószínűleg a szatmar- 
megvei Zsadány vagy Raliz község környékén szüléth tett.

Eredmény esetén kérelmező értesítendő, aki az anya­
könyvi kutatási és kiállítási dijakat utánvéttel megtéríti, 
(.íme: Kassa. Hárezay-úti iskola, zászlósi tanfolyam.

Debrecen. 1943 február 19.
0. Or. Révész Imre,

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
P á I i) á z a t i hirdetménye k. Minden pályát - 

zati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos Ittpfában : a 
Debreceni Protestáns l.apban közzé kell tenni és a Kiadó­
hivatal rímére (Debrecen. Kálvin-tér 17. Püspöki hivatal. 
Postafiók tiö) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként Itt fillér. Legkisebb hirdetési díj 
! pengő.

Méhtelek református egy kázkoz.ség pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett kúntortanítói állásra 
21 napi határidővel. Fizetés : két szoba, konyha, előszobá­
ból álló lakás, melléképületekkel, veteményes kéri lel : kész­
pénz 250 P 70 fillér ; lt> q búza természetben és 8 m1 első­
rendű tűzifa ; ti magvar hold szántó, kevés kaszálóval; 
8 darab marhára legeltetési jog (á 25 P). Értékegység : 41. 
Kötelesség: I—Vili. vegyesosztály tanítása, énekkar és 
népművelés vezetése, be (missziói munkában segédkézé», 
úrvaesoraosztás napján d. u. és lelkipásztor akadályoz­
tatása esetén istentisztelet végzése. Pályázati kérvények 
a szükséges okmányokkal és válaszbélyeggel felszerelve : 
Református Lelkipásztor! Hivatal. Méhtelek (Szalmát- m.) 
küldendők.
ít Tornyospálea (Szabolcs m.) református egyházközség 
pályázatot hirdet a II. számú tanítónői állásra. Javadalom 
torvénves az Illetmény hivataltó:. Lakbér vagy lakás. 
Határidő a pályázat megjelenésétől 14 nap. Református 
Iskolaszék.

TAUTALOM:

Révész. Imre : Vlápia vagy krisztotópia ?
Dr. Varga Zskmoml : Thb ; c u neve és a sumir kv d'-s 
I Rrek az egyhá/m -gyekből - Ii Oda Imi szemle - I talot- 

talnk — Krónika - Hivatalos értesítés — Pályázati 
hirdetmények - Hirdetések

Ma a legolcsóbb imakönyv
VRAY SÁNDOR ••

Édesanyám imakönyve
Fél vászonkötéshen. . . . V40 P 
Egészvászonkötésben .2’ 
Pörkölésben.................. 6"

MEGJELENT!
5Ä "SIS ÉRTESÍT ÖKÖNYY
Ára 30 fillér. Megrendelhető 
a

DEBRECEN

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Via c-u t c a 15—4 7. Telefon: 2 3-7 0, 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN Á G A V A L.

DEÁK FERENC úri szabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, íl’fá™“'0.
Az országos hírű Szánt» 1.-nek 1035 61a haláláig volt palást-, tóga- 
készítő mestere. Készítek ORI.E-formába szővetselyempalástot, sü­
veget. tógát, övei, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tlszteletes Uruknak nem ORLE-formáJú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORI.E-formába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Fontos Időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !
RÓZSÁSS »• JÓZSEF építési vállalkozó
templom építési, tatarozás! es tervezési vállalata 
tájékoztat» költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészflrvik Javára adja. 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tíszalök. Rostafiók 11.

üeiiitei TakaréKpénztár Rt. Hja, Delin
Ferenc József-íit 53. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlrl minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

RCrORfTl-ATU/
PAPI
PALA'/T
ty/OVEG
KÍ/ZÍTÉ/C

EL/ŐREODU
KiViTELBEO

IL-OnA
iRimA/zomBflT
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